
2021-2022学年高一上学期化学练习试题含解析

1. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

室温下，用 0.20mol·L -1 NaOH 溶液滴定 20.0mL 一元酸 HR 溶液时，溶液的 pH 变化情况如

图所示，其中， a 点表示两种物质刚好中和 ( 忽略溶液体积变化 ) 。下列有关说法正确的是

A ． HR 一定为一元强酸， x=7

B ． HR 的电离平衡常数 K a=5.0×10 -3

C ． a 点溶液中： c (R — )+ c (OH — )— c (H + )=0.1mol/L

D ． b 点溶液中： c (Na + )> c (R — )> c (OH — )>c(H + )

2. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

在实验室采用如图装置制备气体，方法合理的是

化学试剂 制备气体

A Ca(OH) 2 +NH 4 Cl NH 3

B MnO 2 +HCl( 浓 ) Cl 2

C MnO 2 +KClO 3 O 2

D HCl+CaCO 3 CO 2

A ． A B ． B C ． C D ． D

3. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
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已知 (HF) 2 (g) ⇌ 2HF(g) ΔH>0 ，平衡体系的气体总质量 (m 总 ) 与总物质的量 (n 总 ) 之比在

不同温度下随压强的变化曲线如图所示。下列说法正确的是

A ．温度： T 1 <T 2

B ．平衡常数： K(a)=K(b)<K(c)

C ．反应速率： v a 正 >v b 正

D ．当  =30g·mol -1 时， n(HF)∶n[(HF) 2 ]=1∶1

4. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

用如图装置制取、提纯并收集表中的四种气体 (a 、 b 、 c 表示相应仪器中加入的试剂，必要

时可以加热 ) ，其中可行的是

选项 气体 a b c

A SO 2 浓硫酸 铜 饱和 Na 2 SO 3 溶液

B NO 2
浓硝酸

铜片 NaOH 溶液
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C Cl 2 浓盐酸 二氧化锰 饱和碳酸氢钠溶液

D CO 2 稀硫酸 Na 2 CO 3 浓硫酸

A ． A B ． B C ． C D ． D

5. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

对于可逆反应 2AB 3 (g)  2A(g)+3B 2 (g)ΔH>0 ，下列图像不正确的是

A ．  B ． 

C ．  D ． 

6. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

次磷酸 (H 3 PO 2 ) 是一种精细磷化工产品。常温下，某实验小组以酚酞为指示剂，用

0.100mol·L -1 的 NaOH 溶液滴定 20.00mL 未知浓度的次磷酸 (H 3 PO 2 ) 溶液。溶液 pH 、所

有含磷微粒的分布系数 δ[ 比如 H 2 PO  的分布系数： δ(H 2 PO  )=  ] 随滴加

NaOH 溶液体积 V(NaOH) 的变化关系如图所示。

下列叙述不正确的是

A ．曲线 ① 代表 δ(H 3 PO 2 ) ，曲线 ② 代表 δ(H 2 PO  )

B ． H 2 PO  水解常数 K h ≈1.0×10 -10
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C ． H 3 PO 2 溶液的浓度为 0.100mo1·L -1

D ．滴定终点时，溶液中 c(Na + ) ＞ c(H 2 PO  )

7. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

丁腈橡胶  具有优良的耐油、耐高温性能，合成丁腈橡胶的原

料是

①  ②  ③  ④  ⑤  ⑥

A ． ③⑥ B ． ②③ C ． ①③ D ． ④⑤

8. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

据报道，近来发现了一种新的星际分子氰基辛炔，其结构简式为 

。下列对该物质的判断正确的是

A ．属于不饱和烃

B ．不能使酸性  溶液褪色

C ．所有原子都在同一条直线上

D ．可由乙炔和含氮化合物加聚制得

9. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

下列说法正确的是

A ． 0.5mol  分子中极性键数目为 

B ． 2- 氯丙烯和 2- 丁烯均存在顺反异构体

C ．分子式为  的链烃一定是烯烃

D ．某单烯烃和氢气加成后得到饱和烃  ，则该烯经可能

有 3 种结构

10. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

下列有机物实际存在且命名正确的是
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A ． 2 ， 2- 二甲基丁烷 B ． 2- 甲基 -5- 乙基 -1- 己烯

C ． 3- 甲基 -2- 丁烯 D ． 3 ， 3- 二甲基 -2- 戊烯

11. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

两种物质以任意质量比混合，如果混合物的质量一定，充分燃烧时产生的二氧化碳是定值，则

混合物的组成可能是下列中的

A ．乙醇、丙醇 B ．乙醇、乙二醇 C ． 1- 丙醇、丙醛 D ．乙烯、丙烯

12. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

下列说法不正确的是

A ．通过质谱法可以确认有机化合物的相对分子质量

B ．甲苯分子的核磁共振氢谱中有 4 个不同的吸收峰

C ．红外光谱可以帮助确定许多有机物的结构

D ．某有机物完全燃烧只生成  和  ，两者物质的量之比为 1:2 ，则该有机物一定为甲

烷

13. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

下列实验中，所采取的分离或提纯方法正确的是

A ．分离溶解在水中的碘：用乙醇萃取

B ．除去乙醇中的乙酸乙酯：加入 NaOH 溶液后分液

C ．除去溴乙烷中的乙醇：多次水洗并分液

D ．除去甲烷中的乙烯：通过酸性  溶液洗气

14. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

在通常情况下，下列各组物质的性质排列不正确的是

A ．沸点：戊烷 >2- 甲基丁烷 > 乙醇

B ．同分异构体种类：戊烷 < 戊烯

C ．密度：苯 < 水 <1 ， 1 ， 2 ， 2- 四溴乙烷

D ．点燃时火焰明亮程度：乙烯 > 乙烷

15. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
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生活中的一些问题常涉及化学知识，下列叙述中正确的是

① 氟氯代烷化学性质稳定，排放到大气中不会对环境造成危害

② 体积分数为 75% 的酒精可用来消毒

③ 苯酚有毒，所以日常所用的药皂中不可能掺入苯酚

④ 各种水果之所以有水果香味，是因为水果中含有酯类物质

⑤2 ， 4 ， 6- 三硝基甲苯又叫 TNT ，是一种烈性炸药，可用于开矿

⑥ 食醋中一般含有 3%~5% 的醋酸，能去除水壶内的水垢

A ． ①②③ B ． ④⑤⑥ C ． ①③⑤⑥ D ． ②④⑤⑥

16. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

常温时，关于下列溶液的叙述正确的是

A ．将相同物质的量浓度的氨水与盐酸等体积混合，所得溶液中的离子浓度关系： c(Cl -

)>c(NH  )>c(H + )>c(OH - )

B ．浓度相同的 ①NH 4 Cl 、 ②CH 3 COONH 4 、 ③NH 4 HSO 4 ，三种溶液中的 c(NH  ) ：

①>③>②

C ． 0.1mol·L -1 NaHSO 3 溶液 pH<7 ，则溶液中 c(H 2 SO 3 )>c(SO  )

D ．将 a mol·L -1 CH 3 COOH 溶液与 b mol·L -1 NaOH 溶液等体积混合，测得溶液 pH 为 7 ，

则 a 与 b 的关系： a<b

17. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

2022 年北京冬奥会和冬残奥会通过科技助力 “ 碳中和 ” ，体现绿色环保理念。下列说法错误

的是

A ．冬奥会火炬 “ 飞扬 ” 采用碳纤维与树脂复合材料，对比传统金属材质，碳纤维密度小、

强度高

B ．冬奥会火炬用加入金属盐类的氢气为燃料，火焰并非淡蓝色是由于金属盐类的焰色反应，

焰色反应属于化学变化

C ．冬奥会采用二氧化碳跨临界直冷制冰代替氟利昂等制冷剂，具备环保节能、来源广泛、安

全无毒等优点

D ．冬奥会颁奖花束所用的编织材料是以羊毛为原料的绒线，其主要成分为蛋白质
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18. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

第 24 届冬奥会于 2022 年 2 月 4 日在北京开幕， “ 科技冬奥 ” 理念，体现在方方面面。下

列说法正确的是

A ．冰场使用的二氧化碳跨临界制冰技术，比传统的氟利昂人工制冷技术更加节能、环保

B ．冬奥会采用石墨烯材料制造户外保暖穿戴设备，该石墨烯材料属于传统无机非金属材料

C ．冬奥火炬火焰的颜色是 H 2 燃烧的颜色

D ．由碲和镉合成发电玻璃中的碲化镉属于合金材料

19. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

第 22 届冬奥会于 2022 年 2 月 4 日在北京开幕，科技部提出了 “ 科技冬奥 ” 理念，并将重

点着力于做好此次冬奥会的科技支撑保障工作。下列说法错误的是

A ．北京冬奥会使用二氧化碳跨临界制冰机组，与传统制冷剂氟利昂相比更加环保

B ．冬奥会火炬 “ 飞扬 ” 以耐高温碳纤维为外壳，吉祥物 “ 冰墩墩 ” 以聚乙烯为原材料，碳

纤维和聚乙烯均为高分子材料

C ．冬奥会上采用紫外杀菌技术对手机和笔记本电脑进行消毒，这是利用紫外线使蛋白质变性

的原理

D ．冬奥会采用氢燃料电池车，还开发了全新的车载光伏发电系统，体现了 “ 绿色出行 ” 的
理念

20. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

2021 年 10 月 16 日 0 时 23 分，神舟十三号载人飞船发射取得圆满成功，我国太空计划再次

迈出重要一步。下列与这次载人飞行任务有关化学知识的描述中错误的是

A ．研究和改变合金中原子排布可以为航天工业寻找性能优越的材料

B ．太空中观测恒星的光谱来自于原子中电子在轨道上的跃迁

C ．宇航员所呼吸的氧气可通过电解水反应制备

D ．太空舱中的太阳能电池翼工作时是将化学能转化为电能

21. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

有机物 W 在工业上常用作溶剂和香料，其合成方法如图，下列说法正确的是
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A ． M 、 N 、 W 均能发生加成反应和取代反应

B ． N 、 W 组成上相差一个 CH 2 原子团，所以互为同系物

C ． M 与氯气光照案件下可生成对氯甲苯或邻氯甲苯

D ． 1molW 最多可与 2molNaOH 发生反应

22. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

含 Ba 的三效催化剂是一种常见的汽车尾气催化剂，其催化表面的物质转化分为储存和还原两

个进程，如图所示。下列说法正确的是

A ．在转化过程中，氮元素均被还原

B ．还原过程中生成 1molN 2 ，转移电子 10mol

C ．依据图示判断催化剂不参与储存和还原过程

D ．当 NO x 中 x=1 时，储存过程中，反应的 NO 和 O 2 的物质的量之比为 3 ： 4

23. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

科技发展改变生活， 2021 年是我国人工智能、航空航天、量子通信、生命科学大放异彩的一

年。下列说法错误的是

A ． “ 祝融号 ” 火星探测器上使用的钛合金具有密度小、强度高、耐高温的特性

B ．量子通信材料螺旋碳纳米管 TEM 与石墨烯互为同素异形体

C ．清华大学打造的世界首款异构融合类脑芯片 —— 天机芯的主要材料与光导纤维的相同

D ． “ 天问一号 ” 中 Ti-Ni 形状记忆合金的两种金属都属于过渡金属元素

24. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

X 、 Y 、 Z 、 W 四种短周期主族元素，原子序数依次增大。 X 元素原子的最外层电子数是

其内层电子数的 2 倍， Y 的原子序数等于 W 元素原子的最外层电子数， Z 为短周期原子半

径最大的元素， W 元素的简单氢化物在水中完全电离。下列说法正确的是

A ． Y 单质的氧化性比 W 单质的氧化性强
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B ．四种元素的单质熔点最高的是 Z 单质

C ． X 的简单氢化物可与 W 的单质反应生成五种化合物

D ． Y 的最高价氧化物对应的水化物可以与锌反应产生氢气

25. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

对氨基苯甲酸 (  是一种用途广泛的化工产品和医药中间体，以对硝基苯甲酸 (

 ) 为原料，采用电解法合成对氨基苯甲酸的装置如图。下列说法不正确的是

A ． X 为 H 2

B ．反应结束后阳极区 pH 不变

C ．阴极的主要电极反应式为：  +6e - +6H + =  +2H 2 O

D ．电流由电源正极经金属阳极 DSA 、电解质溶液、铝合金，回到电源负极

26. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

恒温密闭容器发生可逆反应： Z( ？ )+W( ？ )  X(g)+Y( ？ ) △ H ，在 t 1 时刻反应达到

平衡，在 t 2 时刻缩小容器体积， t 3 时刻再次达到平衡状态后不再改变条件。下列有关说法

中，正确的是更
多
资
料
到
官
网
：
ht
tp
:/
/w
ww
.w
ul
ia
oj
z.
co
m

官
方
公
众
号
：
物
料
家
族



A ．该条件下， Z 和 W 中的一种可能为气态

B ． t 1 ～ t 2 时间段与 t 3 时刻后，两时间段反应体系中气体的平均摩尔质量相等

C ．若在该温度此反应平衡常数表达式为 K=c(X) ，则 t 1 ～ t 2 时间段与 t 3 时刻后的 X 浓度

不相等

D ．若该反应 △ H ＞ 0 ，则该反应的平衡常数 K 随温度升高而增大

27. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

乳酸乙酯是白酒的香气成分之一，广泛用于食品香精。适量添加可增加白酒中酯的浓度，增加

白酒的香气。乳酸乙酯发生如图变化： ( 已知烃 A 的产量是衡量一个国家化工发展水平的重

要标志 )

(1)② 的反应类型是 _______ ；

(2)A 分子的空间构型是 _______ ；

(3)③ 的化学方程式是 _______ ；

(4)1mol 乳酸与足量 Na 反应，可生成  _______mol ；

(5) 绿色化学的核心内容之一是 “ 原子经济性 ” ，即原子的理论利用率为 100% 。下列转化符

合绿色化学要求的是 _______( 填序号 ) 。

a. 乙醇制取乙醛 b. 甲烷制备  c. 

(6) 乳酸自身在一定条件下经缩聚反应可生成一种高分子化合物，这种高分子化合物的结构简

式为： _______ 。

28. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

有机物 X 的合成流程图如图：

更
多
资
料
到
官
网
：
ht
tp
:/
/w
ww
.w
ul
ia
oj
z.
co
m

官
方
公
众
号
：
物
料
家
族



已知：

① 醛类物质能发生银镜反应

②  +   

(1) 化合物 B 中官能团的名称 ____ 。

(2)A 生成 B 的反应类型为 ____ ， A 生成 B 的化学方程式 ____ 。

(3) 化合物 C 的名称是 ____ 。

(4) 化合物 D 的化学式为 ____ ，在一定条件下能与 H 2 O 发生加成反应，试写出所有可能产

物的结构简式 ____ 。

(5) 符合下列条件的 X 的同分异构体有 ____ 种。 ( 不考虑立体异构 )

a. 含有六元环结构

b. 六元环上有两个取代基，分别连接在不同碳上

c. 能发生银镜反应

29. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

部分短周期元素原子半径与原子序数的关系如图所示。

(1) 元素 ① 在周期表中的位置为 _______ ；

(2) 元素 ⑤ 、 ⑦ 的最高价氧化物对应的水化物中，碱性较强的是 _______( 填化学式，下同
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) ；

(3)⑦ 、 ⑩ 、 ⑪ 三种元素常见离子的半径最大的是 _______ ；

(4) 元素 ③ 、 ⑩ 形成的简单氢化物中，熔沸点更高的是 _______ ，原因是 _______ ；

(5) 元素 ③ 、 ④ 形成的简单氢化物中，稳定性较强的是 _______ ， 原因是 _______ ；

(6) 写出由 H 和 ③ 元素组成的含有极性键和非极性键的一种常见化合物的结构式： _______
；

(7) 用电子式表示 ⑤ 和 ⑩ 按 2 ： 1 的原子个数比形成化合物的过程： _______ 。

(8) 请设计实验比较 C 、 N 的非金属性强弱，选择的试剂有：稀硝酸、饱和 NaHCO 3 溶液、

澄清石灰水，化学仪器根据需要选择。

实验操作 实验现象 实验结论

______ ______ ______

30. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

2021 年，氮化镓等第三代半导体材料的发展被正式列入 “ 十四五规划 ” ，镓及其化合物在国

防技术、航空航天技术等领域扮演者着重要的角色，从炼铝废渣 ( 主要含  、  、
 ) 中提取镓并制备氮化镓的工艺流程如下：

回答下列问题：

(1)  与  同主族，化学性质相似，写出 “ 碱浸 ” 过程中  与  反应的化学方程

式： _______ 。

(2)“ 操作 ①” 所需的玻璃实验仪器有：烧杯、玻璃棒、 _______ 。

(3)“ 碱浸 ” 时液固比对像的浸出率的影响如图所示，则最适宜的液固比为 _______ ，请解释

原因 _______ 。
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(4)“ 滤渣 ①” 的成分是： _______( 写化学式 ) ： “ 流出液 ” 中含有金属元素的离子主要有

 、 _______ 。

(5)“ 电解 ” 时阴极析出金属镓，请写出阴极电极反应式 _______ ；具体操作时阴极常伴随有

气体产生，该气体可能为 _______ 。

31. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

研究 C 、 N 元素的化合物的有效利用对工业生产有重要意义。请回答下列问题：

I. 工业上可以用 1 ， 2- 二氯乙烷来制备氯乙烯：

主反应： CH 2 C1-CH 2 C1(g)  CH 2 =CHCl(g)+HCl(g)

副反应： CH 2 Cl-CH 2 Cl(g)   (g)+2HCl(g)

(1) 已知化学键键能数据如下：

化学键 C-Cl C=C C-H H-Cl C-C

E/(kJ·mol -1 ) 330 610 423 431 346

由此计算主反应的 ΔH=_______ 。

(2) 该反应在实际工业生产中常采用加压操作，除加快反应速率外，原因还可能为 _______ 。

(3) 在一定温度下，向一容积固定的容器中投入 CH 2 Cl-CH 2 C1 ，起始压强为 1MPa ，一段时

间后达到平衡，此时压强为 1.8MPa ，则 HCl 的分压为 _______ 。若此时 CH 2 Cl-CH 2 C1

分压为 0.25 MPa ，则该条件下主反应分压平衡常数 Kp=_______ 。

II. 卤代烃的水解反应是卤代烃的重要性质之一。

(4) 水解反应可以用如下方程式表示： RBr+NaOH→ROH +NaBr ，该反应的反应速率可以通过

单位时间内某一物理量的变化来测定。下列物理量可以选择 _______( 填标号 ) 。 A ．电导

率的变化 B ．颜色变化 C ． pH 变化 D ．压强变化
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